
VII seria zada« domowych z elektrodynamiki R (2009/10)

Zadanie 1.
Dwie poªówki niesko«czonej przewodz¡cej powierzchni walcowej o promieniu R maj¡
potencjaªy V (dla 0 ≤ ϕ < π) i −V (dla π ≤ ϕ < 2π). Wykaza¢, »e potencjaª wewn¡trz
i na zewn¡trz powierzchni walcowej mo»na zsumowa¢, otrzymuj¡c
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Obliczy¢ g¦sto±¢ powierzchniow¡ ªadunku na powierzchni walcowej.
Wskazówka: 1
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Zadanie 2.
Pusty wewn¡trz sze±cian ograniczony jest sze±cioma ±cianami przewodz¡cymi le»¡cymi
w pªaszczyznach x = 0, y = 0, z = 0 i x = a, y = a, z = a. Potencjaª ±cian z z = 0 i
z = a wynosi V , a pozostaªe ±ciany s¡ uziemione. Wyznaczy¢ potencjaª w dowolnym
punkcie wewn¡trz sze±cianu (w postaci szeregu) oraz powierzchniow¡ g¦sto±¢ ªadunku
na wewn¦trznej stronie ±ciany z = a.

Zadanie 3.
Wewn¡trz przewodz¡cej powierzchni kulistej o promieniu R i ªadunku Q w odlegªo±ci
d < R od jej ±rodka znajduje si¦ ªadunek punktowy q. Znale¹¢ potencjaª φ wewn¡trz
i na zewn¡trz powierzchni kulistej, rozkªad ªadunku oraz siª¦ dziaªaj¡c¡ na ªadunek
punktowy.

Zadanie 4.
a) Dwie uziemione póªpªaszczyzny o wspólnej kraw¦dzi tworz¡ ze sob¡ k¡t dwu±cienny
π
n
, gdzie n = 1, 2, 3, .... Znale¹¢ metod¡ obrazów potencjaª φ ªadunku punktowego q

znajduj¡cego si¦ w obszarze tego k¡ta dwu±ciennego.
b) Znale¹¢ metod¡ obrazów potencjaª φ pola wytworzonego przez ªadunek punktowy
q umieszczony we wn¦trzu uziemionej powierzchni póªkuli (póªsfery i jej podstawy) o
promieniu R.

Zadanie 5.
a) Wykaza¢, »e potencjaª φ w ~ρ od niesko«czonej nici naªadowanej z g¦sto±ci¡ liniow¡
λ i przechodz¡cej przez ~ρ ′ mo»na przedstawi¢ w postaci poni»szego szeregu
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(Jest to dwuwymiarowy odpowiednik znanego z ¢wicze« wzoru 1
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b) Wykorzystuj¡c powy»szy wzór, znale¹¢ potencjaª pola niesko«czonej nici naªadowa-
nej z g¦sto±ci¡ λ i umieszczonej równolegle do osi przewodz¡cej uziemionej powierzchni
walcowej o promieniu R w odlegªo±ci d < R od tej osi. Wynik zinterpretowa¢ przy
u»yciu metody obrazów.
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